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Οι Εκδόσεις του Φοίνικα παρουσιάζουν τον τόμο: Βλάσης Τσοτσώνης, 
Τοιχογραφίες και Ψηφιδωτά. Πρόκειται για μία εξαιρετικά φροντισμένη έκδοση 
που αναδεικνύει την εργασία του γνωστού ζωγράφου και αγιογράφου Βλάση 
Τσοτσώνη σε σημαντικούς χριστιανικούς ναούς στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Η 
παρουσίασή του τόμου θα γίνει την Πέμπτη 1η Ιουνίου 2017 στην κεντρική 
αίθουσα της Παλαιάς Βουλής (Σταδίου 13) στις 20:00 μ.μ.

Ομιλητές θα είναι οι:

Λάζαρος Δεριζιώτης, Επίτιμος Διευθυντής Αρχαιοτήτων
Μίρκα Παλιούρα, Ιστορικός της Τέχνης
Γλυκερία Χατζούλη, Επ. Καθηγήτρια της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ
Αιδεσιμολογιώτατος πρωτοπρεσβύτερος Θωμάς Συνοδινός
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Δαμιανός,Έξαρχος του Παναγίου Τάφου 
εν Ελλάδι
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Λίγα λόγια για τα έργο του Βλάση Τσοτσώνη

Εκτός από τις αγιογραφικές και ψηφιδωτές συνθέσεις ο καλλιτέχνης παρουσίασε 
για πρώτη φορά το 1998 μια σειρά αγγέλων ζωγραφισμένων σε πλεξιγκλάς, με 
διακοσμητικές ξυλόγλυπτες βάσεις (υάκινθοι). Ο πρωτότυπος συνδυασμός ενός 
σύγχρονου υλικού υποδοχής και ενός θέματος που έλκει τη φόρμα του από τη 
βυζαντινή τέχνη καταλήγει σε ένα σύγχρονο έργο, που θα προσδώσει έκτοτε στον 
δημιουργό του ένα αναγνωρίσιμο αισθητικό στίγμα, καθώς και τον εύστοχο 
χαρακτηρισμό του «Ζωγράφου των Αγγέλων».

Τα συγκεκριμένα έργα εντάσσονται πλέον σε μια σύγχρονη κοσμική θεματική, όπου 
τίθεται το μεταφυσικό ερώτημα της θέσης του ανθρώπου έναντι του θανάτου. Οι 

http://www.pemptousia.gr/2017/05/vlasis-tsotsonis-tichografies-ke-psifidota/tsotsonis4/


άγγελοι του Β. Τσοτσώνη, εγκαταλείποντας τη «νοερή, αεικίνητη, αυτεξούσια και 
ασώματη» φύση τους, αποκτούν ιδανικές μορφές και ευαγγελίζονται τη σωτηρία 
του ανθρώπου μέσα σε μια απρόσμενη μεταφορική αντιπαράθεση, όπου κυριαρχεί 
το φως μιας υπαρξιακής κοσμοθεωρίας που έχει την αφετηρία της στη χριστιανική 
Ορθοδοξία.
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Στα κοσμικά έργα του ζωγράφου εντάσσονται και οι δύο μεγάλες ψηφιδωτές 
συνθέσεις που κοσμούν από το 1999 την είσοδο του γραφείου του Δημάρχου στο 
Δημαρχείο των Αθηνών, με θέματα τη θεά Αθηνά – Ειρήνη του Κόσμου και τον Άγιο 
Διονύσιο τον Αρεοπαγίτη, προστάτη και πολιούχο της πόλεως. Αποτελούν τα δύο 
μέρη ενός έργου που καλύπτει χρονικά την ιστορία της πόλης, από το μυθολογικό 
της παρελθόν έως τους νεότερους χρόνους. Ο Β. Τσοτσώνης ακολουθεί το έργο 
των Φ. Κόντογλου και Γ. Γουναρόπουλου –που είχαν κοσμήσει το Δημαρχιακό 
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Μέγαρο στα τέλη της δεκαετίας του 1930– επιλέγοντας να αναμετρηθεί με μια 
απαιτητική τεχνική, αυτή του ψηφιδωτού, και να δώσει ένα έργο συναφούς 
θεματικής αλλά διαφορετικής τεχνοτροπίας.

Στο αγιογραφικό του έργο, στο οποίο επικεντρώνεται η παρούσα έκδοση, ο Β. 
Τσοτσώνης, με πηγαίο ταλέντο και έμπνευση, θεωρητική κατάρτιση και μεθοδική 
και άρτια εκτέλεση, παρουσιάζει δημιουργίες που χαρακτηρίζονται από 
ανανεωτική πνοή. Εύλογα θα αναρωτηθεί κανείς πώς καταφέρνει ο δημιουργός να 
ξεπεράσει τους αυστηρούς περιορισμούς των εικονογραφικών τύπων και να 
παρουσιάσει ένα νέο ύφος. Μελετώντας κανείς τις επιφάνειες των ναών, των 
παρεκκλησίων καθώς και των υπόλοιπων χώρων που χρόνια τώρα ιστορεί, 
παρατηρεί το ζωγραφικό του στίγμα, διακριτό και στον πιο ανύποπτο θεατή.

Στη δημιουργία αυτού του ξεχωριστού ύφους εντοπίζουμε τρία στοιχεία που 
χαρακτηρίζουν το έργο του: την ξεκάθαρη φόρμα και τη δύναμη του χρώματος, 
την τονισμένη λειτουργία του φωτός, καθώς και τις ευρηματικές εικονογραφικές 
λύσεις, που περιλαμβάνουν στοιχεία από την τοπική ιστορία. Με αυτά τα μέσα ο Β. 
Τσοτσώνης αποβλέπει στο να μεταφέρει, μέσω της αγιογραφίας, την οπτική 
έκφραση του βιώματος του πιστού, ώστε αυτή να αποτελέσει τη μαρτυρία της 
ζώσας Εκκλησίας του Χριστού.


